



臨平區·廣濟橋

數智臨平

抓住亞運機遇 助力經濟發展



臨平藝尚小鎮。



臨平亞運中心鳥瞰圖。

精彩迎亞運 生態科技有機融合

採風團臨平之行的第一站，來到了國家3A級景區——藝尚小鎮。小鎮建設融合傳統與現代、歷史與時尚、自然與人文，在3平方公里的有限空間裏，藝尚小鎮呈現了代表江南水鄉的千年東湖、江南村



海外華文媒體採風團。

落的歷史街區、江南新式建築的文化街區、新英式風格的瑞麗輕奢街區，營造出人與自然有機互動的時尚休閒生活氛圍。

藝尚小鎮以構建世界級時尚小鎮為立足點，依託區位優勢和產業核心資源稟賦。深化小鎮時尚賦能，利用互聯網、工聯網、人工智能等，更高標準建設小鎮，更加專注發展產業、更大合力優化運營，努力構建「中國時尚產業新高地、中國網絡直播引領地、中國潮流文化集聚地、中國創意設計先鋒地、中國數字時尚融合地」。

其中，東湖公園是藝尚小鎮的中心區域，佔地面積約300畝。採風團乘坐觀光車遊覽環東湖綠道，享受「藕花無數滿汀洲」的盛景。「今天在臨平，我們感受到了藝尚小鎮東湖公園的生態之美、產業的時尚之美。」歐洲時報北京代表處副主任戴九悅表示。

自小鎮車行十餘分鐘，採風團來到了臨平體育中心。2021年9月17日，臨平體育中心順利通過亞組委場館賽事功能綜合正式驗收，是浙江首批通過驗

收的場館。改建之後的體育中心，新建了綜合訓練館、地下停車場、智能場景應用工程等。

「我們的場館目前已經是亞洲最高標準，像頂部的燈光就有六級光感的調控……」隨着講解員的介紹，媒體團感受這座現代化設施的科技感。賽事期間，場館將舉辦排球、空手道、足球賽事以及亞殘運會坐式排球賽等重要賽事。

臨平體育中心概念性設計方案採用了浙江省建築設計研究院「絲綢之路」的設計方案，從空中看去，一條乳白色的空中走廊猶如綢帶將三座場館串聯在一起，融入「綠色、智能、節儉、文明」的亞運辦賽理念，展示了「大國風範、江南韻味、杭州元素」。

迪拜新聞網總編輯楊志紅認為：「今天我們切實感受到了臨平的活力，這裏的人文環境非常不錯，臨平體育中心作為亞運會比賽場館，設置了許多高科技的東西在裏面。我覺得臨平已經為亞運會做好了準備。」

美麗新鄉村 塘棲共富另闢新徑

2日下午，記者們走訪了臨平區的「美麗鄉村」塘棲村。塘棲村位於千年古鎮塘棲的中東部，北望世界文化遺產京杭大運河，南靠浙江省級風景名勝區超山及原生態濕地丁山湖漾。

塘棲村的鄉村振興之路可謂筚路藍縷，2003年，位於城郊的塘棲村村集體經濟收入只有5.8萬元，在全鎮排倒數第三，村民出行主要靠乘船。近年來，塘棲村不斷夯實基層基礎，先後獲得全國民主法治村、浙江省3A級景區村、浙江省美麗宜居示範村等榮譽。2022年，塘棲村村級資產合計2.06億元、村級集體經營性收入達到813萬元，農民人均純收入達到5.7萬元。

塘棲村的鄉村振興之路始終在探索中前進。結合

自身特色，塘棲村自創「五式」工作法，助推鄉村蝶變。塘棲村以美麗鄉村建設為契機，謀特色產業發展之路，從招商引資、現代化塘棲枇杷產業特色園區，再到開發鄉村休閒旅遊經濟，塘棲村的每一步都緊跟時代的步伐，逐步實現從「美麗鄉村」到「美麗經濟」的質的提升與飛躍。

塘棲村以國家地理標誌保護農產品——塘棲枇杷為主導產業，現種植枇杷2500畝左右，通過設立「枇杷節」，借力互聯網和大數據，加快推進農業電商、精深加工、休閒旅遊等產業融合發展，做大做強塘棲枇杷品牌。2022年枇杷總產量達756噸，枇杷全產業鏈總產值達6750萬元。

此外，塘棲村村黨委合理規劃產業定位與發展，

積極探索「鄉村旅遊+」，建設塘棲鎮精品民宿區，在全村範圍內培育優質民宿、農家樂及相關技能人員，推動民宿、餐飲發展，帶領村民實現共同富裕。

得益於美麗鄉村的建設與發展，再加之塘棲村天然的生態優勢，塘棲村大力發展生態旅遊，村內建設有鐵索橋、卡丁車等遊玩項目，中央草坪每每都是慕名而來露營的遊客，成了名副其實的「網紅村」。其中最快速發展的農家樂產業為村民創收500餘萬元，部分火爆的農家樂日營業額超5萬元。新引進的中醫康養度假村等農文旅遊項目達產後，將為村裏提供300餘個就業崗位，幫助村民實現家門口就業。

對於塘棲村的飛躍發展，村民也幸福滿滿。2016年以來，塘棲村推出了「千家宴」「千福宴」「千壽宴」等「千字宴」系列全村性活動，以鄰里齊聚、共享佳節、共話家常的形式，融洽鄰里關係，共商村裏發展大計，村民的幸福感、獲得感得到了有效的提升。

塘棲村鄉村振興探索實踐之路，最大的特點就是牢牢抓住「產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕」五方面工作協同發力、互為補充，因地制宜、因村施策，多措並舉促進了村域均衡發展、整體提升。二十年來，塘棲村實現了「從無到有，從有到優，從優到精」的三重轉變，一躍成為「美麗鄉村」建設的「領頭羊」、鄉村振興的「排頭兵」。接下來，塘棲村將着重推進產業轉型升級，打造「農文旅產學商」融合發展的美麗經濟。



「美麗鄉村」塘棲村。

數字拚經濟

未來工廠引領潮頭

臨平的智能製造業也值得一提。臨平擁有國家級經濟技術開發區、臨平新城和大運河科創城三大平台，集聚了工信部服務型製造研究院、中國聯通產業互聯網浙江研究院、浙大高端裝備研究院等創新載體，截至2022年底共有上市企業25家，高新技術企業842家，規上工業企業695家。4家企業列入浙江省「未來工廠」，數量位列全省第一。

「未來工廠」建設是浙江數字化改革數字經濟系統建設的主要任務之一，也是打造全球先進製造業基地的重要支撐。臨平區充分依託和發揮智能製造新模式的優勢，積極打造製造業高質量發展。數智賦能，產業升級，臨平區未來工廠走在了企業數字化、人工智能化的前列。

西奧電梯行業首創應用數字孿生技術，並結合AI、5G等新一代信息技術，製造技術和數字化生態組織的應用與建立，實現大規模個性化定製、產業鏈網絡化協同和製造業服務化三大模式，邁入自感知、自決策的智能未來工廠，成為行業智能製造示範樣本。

作為杭州市「鏈主工廠」培育企業，西奧電梯積極整合產業鏈上下游，打造行業領先的垂直一體化供應鏈體系，結合企業內循環現狀，重點攻克「卡脖子」技術，有效引導產業核心環節企業，持續賦能產業鏈協作，促進高效協同生態發展，整體帶動產業發展，已實現設計、生產、製造、發運、服務等全流程變革「一碼」便可全流程溯源。

西奧電梯自主研發智慧工業大腦，全工藝3D智能製造，生產效率提升50%以上。50多條數字生產線，千萬級高端設備，打造行業最安全生產鏈，實現2分鐘生產1台電梯超高效率。同時，西奧更以數字化堅守品質核心，融合AR、VR前沿科技，產品從原材料開始到最終裝配完成整個全工序，24小時實時全面在線質量監測，信息化率近100%。全生命周期質量管理達成製造效率、產品品質層級多重提升。

老闆電器是臨平區數字化轉型升級的首批企業，也是浙江省首個5G SA獨立組網的工業製造試點。老闆電器未來工廠採用5G大數據感知、採集、邊緣計算技術、AI算法，最大程度與傳統雲計算在架構、接口、管理等關鍵能力上實現統一。在廚房電器鍍金製造過程中，16條無人生產線所有環節，包括上下料機器人以及無人AGV，均採用系統計算智能作業。老闆電器擁有行業內建成的第一條集煙罩自動生產線，產線將13道工序串聯起來，一塊平整的板材經過一條90米的產線，就能變成一個集煙罩，產品精度達0.2毫米，方便接下來焊接機器人進行作業。對於肉眼發現不了的問題，則交給5G視覺檢測系統。通過5G互聯網技術，車間生產設備全部接入工業互聯網數字平台，實景和數據融合，讓所有點位的物料實現自動流轉和預警。



老闆電器「黑燈工廠」。